

成交额秒杀沪深两市 “苹果”也疯狂

记者 崔凌琳



最近资本市场最火的并不是某只股票，是苹果期货。苹果期货主力合约AP1810，近期出现疯狂上涨走势，从2月底到现在，上涨了近3400元。截至昨日收盘，苹果1810报收9048元/吨。作为全球首个鲜果期货品种，苹果期货上市仅半年，行情上蹿下跳，而近期飙升行情，更是引爆了整个投资圈。

1

疯狂飙升的苹果期货

一只看似不起眼的“小苹果”，正在引爆整个投资圈。4月底以来，苹果期货价格持续走高，近期更是加速放量上涨，成为国内期货市场甚至整个金融市场最火的交易品种。

本周一，苹果期货主力合约上涨5%，收于涨停价8486元/吨；周二收盘，苹果1810报收8994元/吨，扩板后当日涨幅达7.89%，再度刷新上市以来新高；周三，苹果1810盘中再次封顶，最高报9235元/吨，尾市尽管深幅回调，但强势依然不改，收盘报收8902元/吨。

如此疯狂的行情，在期货市场极其少见，在杠杆效应之下，多头账户一天获利就能翻倍，而空单者则面临灭顶之灾。

在资金大量涌入之下，苹果期货的成交量更是令众多资深投资者大跌眼镜。5月15日，苹果1810成交额高达2528亿元，均高于当日沪市和深市的成交额。为此，苹果期货一度遭遇监管令；5月16日，苹果1810成交额占到了整个商品期货市场的25.3%。

“一个期货品种单日成交金额竟能超过沪、深股市成交额，我玩了期货七八年，这还是第一回见到。”投资者陈波叹言。

事实上，“苹果”的疯狂行情并非本周才开启。

2017年12月22日，苹果期货作为全球首个鲜果期货品种上市交易，主力合约AP1805开盘涨2.68%，报8010元/吨。然而，在随后的整整两个月里，苹果1805期价一路下探至6471元/吨，随后止跌盘升。而从4月起，苹果其后开始上演逼空式上涨行情，主力合约1810从每吨6500元左右起步，仅仅花了一个半月时间，就涨到了每吨9235元高点，涨幅超过40%。与此同时，苹果期货的交易热度也急剧升温，成交量从4月初不足20万手，飙升至5月16日402万手，持仓量增幅亦以10倍计。在最近27个交易日中，苹果期货仅有6个交易日下跌。在其期价日K线图上，一根根强势的阳线散发着“红富士”的光彩。

2

不少散户因做空损失惨重

谁能想到，继网红歌曲《小苹果》后，小小的苹果如今竟还能成为投资市场里的明星。苹果究竟怎么了？

据悉，自4月起，有不少机构投资者前往陕西、山西等苹果产地调研。原来，此番苹果期货的暴涨真有基本面的配合，寒潮导致苹果减产情况是期货价格高涨的导火线，而游资的炒作更进一步推升了“苹果”的价格行情。

4月初，一股寒流袭击华北地区，当时，部分游资专门前往苹果产地实地调研，确认山西、陕西、甘肃、河南等地苹果均出现减产逾50%迹象后，迅速杀入苹果期货市场买涨，而这一举动激发了更多游资参与买涨苹果期货。多头持续进场，价格自然被不断抬高。然而，据记者了解，不少散户却因看错行情做空而损失惨重。

说起疯狂的“苹果”，老张深觉虚惊一场。“自打苹果期货一上市，我便注意到了这一品种，不过，最初也就是像其他品种一样，关注一下行情，直到4月初，听说寒流导致苹果减产，我有一些蠢蠢欲动”老张称。

当然，对于一个涉足资本市场投资几十年的资深投资者来说，不至于脑子一热就出手下单了。他一方面第一时间向老家在陕西的同事打听苹果是否真如外界所预期一般面临减产，另一方面继续观望苹果期货行情走势。

“4月20日那天，我差一点就要开仓一手多单了。”事后老张给记者算了一笔账，如果自己那天将多头头寸持有至今，按照10倍杠杆计算，不到一个月时间，这笔投资的回报率可达300%以上。换句话说，7150元左右的本金，不到一月就能获得21000元左右的收益。“这可算是巨额回报了。”老张笑言。

不过，他亦清楚，即使当时赌对了行情，最终也不一定能够获利多少，甚至可能亏损。“话说回来，即便是那天下了多单，次日也会获利平仓，算一算，这笔投资收益最多不过3000多元。而再然后，等到主力合约涨破8000元时，恐怕我也会像大部分投资者一样，加入空头阵营，这么一来，不仅前期收益悉数返还，以这两日的行情看，账户资金“缩水”是分分钟的事情，倘若保证金准备得不够充分，被强平爆仓也是极可能发生的事。”老张感叹：“在这波行情中，苹果期货就好像是游资之间实现财富转移的博弈工具，而对于散户来说，更像是资本的搏杀，我不是这种激进的投资者，也幸好忍住了……”

3

苹果现货市场却风平浪静

比起期货市场的波涛汹涌，现货市场却显得格外风平浪静。无论是去年年底苹果期货上市后的一轮下跌，还是本轮的猛涨，在现货市场上，苹果的价格都没有发生显著变化。

昨日，记者从宁波蔬菜果品批发市场了解到，市场经营户每年自10月起就开始储存苹果，除了过年期间价格略有上升外，至今，甬城市场苹果的批发均价都维持在每公斤8.40元上下，果形差一点的每公斤只要5.20元至6.40元。

宝城期货金融研究所所长程小勇称，一方面苹果产地遭遇天灾，但另一方面现在很多地方苹果库存依然存在滞销情况，两个现象形成基本面供需背离，使得未来行情判断很难通过单纯减产来定义。

他认为，苹果期货上涨和投机资金借题炒作有很大关系。苹果产地实际种植面积大小很难判断，市场整体把控不清，上涨行情很可能已超过实际供需基本面的调节效应。此外，当前农产品中只有苹果涨得比较厉害，其他种植类产品相对比较平淡。